

公共法律服务案例之三 勇担新冠肺炎死亡尸体解剖重任助力临床救治

【关键词】

法医病理 助力临床救治

【案情概况】

抗击新冠病毒，是一场与时间赛跑的战役，及早清晰病毒的真面目，就能挽救更多人的生命。在缺乏病理学检验的情况下，湖北省司法鉴定协会会长、湖北同济法医学司法鉴定中心司法鉴定人刘良教授带领湖北同济法医学司法鉴定中心鉴定人周亦武等人及湖北崇新司法鉴定中心鉴定人屈国强等人，经省市重视支持，于2020年2月16日起，在全国率先开展了新冠肺炎死亡尸体的系统解剖。在不到10天的时间里，一共解剖了9具新冠肺炎死者遗体，并在《法医学杂志》上发表了世界上第一篇《新型冠状病毒肺炎死亡尸体系统解剖大体观察报告》。刘良教授团队经过日夜攻坚克难，快速完成了其中3例的初步病理学诊断，从大体形态学、组织病理学等方面，揭示了新冠肺炎病毒侵害的组织器官的病理改变情况，对指导临床救治，患者死亡原因的判断，死亡机制的解释，尤其是判断直接死因、主要死因等，具有非常重要的贡献。刘良教授团队的尸检和病理学发现为《新型冠状病毒肺炎诊疗方案（试行第七版）》中新增的病理改变章节内容及重型、危重型病例的部分新增呼吸支持治疗内容提供了重要依据。

【案例评析】

本案是司法鉴定人从病理学角度研究新冠病毒侵害的组织器官病理改变情况，对临床救治提供重要参考信息的案例。新冠病毒作为一种新型病毒，通过遗体解剖进行病理学检验，能够认清病毒的真面目，通过病理学检验可以更加直接、客观、全面地发现组织器官的变化，了解病变特点，为临床诊断与用药提供准确方向和依据。刘良教授团队对新冠病毒遗体进行解剖，并取得病理学结果，为《新型冠状病毒肺炎诊疗方案（试行第七版）》中新增的病理改变章节内容及重型、危重型病例的部分新增呼吸支持治疗内容作出了重要贡献。